Autorizovany pristup k datiim (a metodam)

—public — vefejny, napt. public int i;
— prom. dostupna z vnéjSku ttidy
—private  —soukromy —opak public (private int i;)

— existuji 1 dalsi prava — protected a bez udani prav, tzv. package friendly — viz u dédi¢nosti, uvedeme pozdé;ji

Dédicnost (inheritance)
— umoznuje rozsifovat vV dcefine tfid¢ vlastnosti rodice, ptidavat Ci piekryvat (redefinovat) datove prvky, metody

— pojmy:

rodi¢ovska tfida = bazova, supertiida

odvozena tfida = potomek, dcefina tiida, zdédéna tiida
— dédit 1ze opakované ("dédecek", "pradédecek" atd.), potomek nemize mit ovSem dva rodice — JAVA
nepodporuje vicenasobnou dédi¢nost, ,,podobného* efektu dosahuje vyuzitim mechanismu interface-u

Jak na potomka:

public class Obdelnik {
public int sirka, vyska; // bez public - potomek na né mize

Obdelnik () {
sirka = 2;
vyska = 1;
// nebo: this(2, 1); // tj. volani nizZe uvedeného konstr. se 2 par.
System.out.println("Volan kontruktor bez parametru...");



Obdelnik (int sirka, int wvyska) {
this.sirka = sirka;
this.vyska = vyska;
System.out.println("Volan kontruktor se dvema parametry...");

public static void main(String[] args) {
Obdelnik obd, obd2;
// obd = new Obdelnik () ;
obd2 = new Obdelnik (2, 6) ;

}

public class Ctverec extends Obdelnik {

Ctverec() {
super(1l,1); // volam konstruktor rodice
// nebo: this (1) ;
}
Ctverec (int hrana) {
sirka = hrana; // lze, ale nejsou chranéna data rodice pfed
neuth.pfistupem
vyska = hrana; // neni to dobré rfeseni-lépe viz niZe-s autorizaci

}

public static void main(String[] args) ({
Ctverec ctvl, ctv2;
ctvl = new Ctverec|() ;
ctv2 = new Ctverec(8) ;



System.out.println("\nA je hotovo...\n");



Funk¢ni, ale ne Gplné korektni, 1épe:

...S autorizaci:
public class Obdelnik {
private int sirka, vyska;

Obdelnik () {
sirka = 1;
vyska = 1;
System.out.println("Volan kontruktor bez parametru...");

}

Obdelnik (int sirka, int vyska) ({
if (vyska < 0)
vyska = 0;
if (sirka < 0)
sirka = 0;

this.sirka = sirka;
this.vyska = vyska;
System.out.println("Volan kontruktor se dvema parametry...");

public static void main(String[] args) ({
Obdelnik obd, obd2;
// obd = new Obdelnik () ;
obd2 = new Obdelnik (2, 6) ;



public class Ctverec extends Obdelnik {

Ctverec() {
this(l); // volam vlastni konstruktor uvedeny nize

}

Ctverec (int hrana) {
super (hrana, hrana); // volam konstruktor rodice

}

public static void main(String[] args) ({
Ctverec ctvl, ctv2;
ctvl = new Ctverec|() ;
ctv2 = new Ctverec(8) ;
System.out.println("\nA je hotovo...\n");

}

- potomek muize prekryt (overriding) metodu rodice "svoji" metodou, pokud chce potom volat stejnojmennou
metodu rodice, je nutny tvar super. jmeno metody () ;

- pouZziva se pro redefinici metody rodice — tj. budu mit stejné yjméno metody, ale v potomkovi ma jiny obsah



Prekryti metod rodice

- slouzi ke zméné chovani metody

- vola se vzdy odpovidajic metoda (podle instance, pomoci které metodu volam)

- ptekryvajici metoda, se musi s piekrytou shodovat v nazvu, poctu, typu a potadi parametrii (jinak by doslo pouze
k ptetizeni)

- volani ptekryté metody (nejblizSiho ptedka) rodice:

super .nazevMetody () ;

Napfr.:
public class Obdelnik {
private int sirka, vyska;

Obdelnik () {
sirka = 2;
vyska = 1;
System.out.println("Volan kontruktor bez parametru...");

}

Obdelnik (int sirka, int wvyska) {
if (vyska < 0)
vyska = 0;
if (sirka < 0)
sirka = 0;

this.sirka = sirka;
this.vyska = vyska;
System.out.println("Volan kontruktor se dvema parametry...");

}
public void tisk() ({



System.out.println("Vyska a sirka obdelnika jsou: " + sirka + ", " +
vyska) ;
}

public int getVyska() ({
return vyska;
}
public int getSirka () {
return sirka;

}

public static void main(String[] args) {
Obdelnik obd, obd2;
// obd = new Obdelnik () ;
obd2 = new Obdelnik (2, 6) ;

}

public class Ctverec extends Obdelnik {

Ctverec () {
super(1l,1); // volam konstruktor rodice
}
Ctverec (int hrana) {
super (hrana, hrana); // volam konstruktor rodice

}

// ptekryjeme metodu rodic¢e metodou potomka




public static void main(String[] args) {
Ctverec ctvl, ctv2;
ctvl = new Ctverec|() ;
ctv2 = new Ctverec(8) ;
System.out.println("\nA je hotovo...\n");

}
}
Napf¥. ve tfridé Obdelnik:
final public void tisk() {

System.out.println("Vyska a sirka obdelnika jsou: " + sirka + ", " +
vyska) ;

}
- potom ovSem tato metoda nesmi mit v rodici télo a celd rodi€ovska ttida musi byt abstract

- pro¢ abstraktni metody? -> chci aby potomek mél metodu néjakého nazvu a s ur€itymi parametry — souvisi s
vyuzitim polymorfismu — viz déle

Trida Object

- zékladni rodiCovska tiida vSech tfid v Javé

- nenabizi Zadné public datové prvky

- potomci dédi nékolik metod, které 1ze prekryt

clone () — ke klonovani objektli = vytvareni stejnych kopii (duplikat) instanci
equals () — slouZzi pro porovnavani instanci (rovna se)

hashCode () - vraci ¢islo (int), kter¢ je jakymsi identifikatorem objektu po dobu jeho Zivota
finalize () - viz minulé pfednasky — ukonceni existence objektu



toString() - pfedstavuje konverzi dan¢ho objektu na String

- dalsi metody, které prekryt nelze (jsou final):
getClass () - vraciobjekt tfidy Class, ktery obsahuje informace o objektu, ¢asto volani

promenna.getClass () .getName () — vrati plné jméno tfidy dané instance
Napr. :
Ctverec ctv = new Ctverec(67);

Class infoOinstanci;
infoOinstanci = ctv.getClass();

System.out.println("" + infoOinstanci.getName ())
System.out.println("" + infoOinstanci.getCanonicalName ())
System.out.println("" + infoOinstanci.getModifiers());
System.out.println("" + infoOinstanci.getSimpleName ())
System.out.println("" + infoOinstanci.hashCode()):
System.out.println("" + infoOinstanci.asSubclass (infoOinstanci));
System.out.println("" + infoOinstanci.desiredAssertionStatus());
System.out.println("" + infoOinstanci.getConstructors()):;

System.out.println("" + ctv.getClass () .isAnonymousClass())
System.out.println("" + ctv.getClass().isArray()):
System.out.println("" + ctv.getClass () .isLocalClass());

Informace o metodach
Method[] metodyCtverce = ctv.getClass () .getMethods() ;
for (int 1 = 0; 1 < metodyCtverce.length; i++) {
System.out.println("Metoda cislo " + i + " se jmenuje " +
metodyCtverce[i] .getName ()) ;

}



notify (), notifyAll (), wait () — tyto tfi metody slouZzi pro praci s vlakny (thready), pro fizeni sdileni
casu, pfedavani béhu, pro synchronizaci béhu vldken

Vytvotime klon,
volanim metody clone
rodice, pozor je nutno
pietypovat na potfebny
typ

Metgda clone() OO Provedeme
Napt.: 0 kopirovani
public Object clone() { obsahu o
Obdelnik dolly = null; O datovych prvki,
vyrobu
try { o O vlozenvch

dolly = (Obdelnik) super.clone() ; \
// toto umi super.c e()
// toto umi super.clone()

e) {

e.printStackTrace();
} o

return dolly; O

Je tfeba oSetfit Vi' i imku

Trida, ve které naprogramovana metoda clone, musi mit nasledujici hlavicku:

public class Obdelnik implements Cloneable ({



.. atd...
Tj. musi tzv. implementovat rozhranni Cloneable.

- slouzi ke klonovani instanci — vyrobé¢ identickych kopii

- vime Ze = na vyrobu kopie nestaci, déla jen piifazeni reference na objekt

- metodu clone () si vytvafime sami a mame ovlivnit co a jak se bude klonovat

- novy objekt dané tfidy v ni vyrobime pomoci volani metody clone rodi¢e a je nutno vysledek volani pfetypovat
na typ tfidy klonované instance: (MojeTrida) super.clone()

- pozor na mélké a hluboké kopie (kopie véetné novych "podobjekti'")

- Ize vytvotit tiidu, ktera je potomkem (extends) a

public class Obdelnik extends GeomUtvar EMplements Cloneable {
private int sirka, vyska;

// ... né&jaky kéd

public Object clone() { // navratovy typ je Object
Obdelnik dolly = null;
try {
// vyrobime klon, zatim prazdny
dolly = (Obdelnik) super.clone() ;

dolly.vyska = vyska; // toto umi super.clone ()
dolly.sirka = sirka; // toto umi super.clone ()

} catch (CloneNotSupportedException e) {
e.printStackTrace() ;

}
return dolly; // vratime vysledny klon



}
- metodu clone() délame obvykle public — pozor piekryvame clone() ze tfidy Object, ktera je protected

- vyuziti metody clone() — pozor vysledek metody clone() je vZdy nutno pretypovat na potiebny typ:

Obdelnik a, bKlon;
a = new Obdelnik (10,43);
bKlon = [(Obdelnik) a.clone()

Meélka kopie
- v§e necham na metod¢ clone:
public class Obdelnik extends GeomUtvar implements Cloneable ({
private int sirka, vyska;
public StringBuffer popisek; // pozor - vloZeny objekt

public Object clone() {
Obdelnik dolly = null;
try {
dolly = (Obdelnik) super.clone() ;

} catch (CloneNotSupportedException e) ({
e.printStackTrace() ;
}

return dolly;
}
- nasledek (napt v main):
Obdelnik a, bKlon;

a = new Obdelnik (10,43, "Prvni");
bKlon = (Obdelnik) a.clone();



a.tisk();
bKlon. tisk() ;

a.popisek.reverse(); // obrati poradi znaku v fetézci

Vytiskne:
Vyska a sirka obdelnika jsou: 10, 43
Popisek: Prvni
Vyska a sirka obdelnika jsou: 10, 43

Popisek: Prvni

Popisek:

Naprava (v ptipad¢, Ze nejde o zamer):
public Object clone() {
Obdelnik dolly = null;

try {
dolly = (Obdelnik) super.clone();

} catch (CloneNotSupportedException e) ({
e.printStackTrace() ;

}
return dolly;

}

- nasledek (napf v main):
Obdelnik a, b;



new Obdelnik (10,43, "Prvni");
(Obdelnik) a.clone();

oo
|

.tisk() ;
.tisk() ;

o o

a.popisek.reverse(); // obrati poradi znaku v fetézci

Vytiskne:

Vyska a sirka obdelnika jsou: 10, 43
Popisek: Prvni
Vyska a sirka obdelnika jsou: 10, 43
Popisek: Prvni

- neboli implicitné clone umi pouze délat kopie datovych prvki typu a = b;
- pokud potiebuji kopii typu a = new N¢jakaTtida(); musim naprogramovat ruc¢né ve druhé ¢asti metody clone — t].
po volani super.clone();



Meélka kopie:

original kopie
int delka = 5; int delka = 5;
StringBuffer popisek; StringBuffer popisek;
g pop N o
popisek
"Prvni*

Hluboka kopie:
original kopie
int delka = 5; int delka = 5;
StringBuffer pop{sek; StringBuffer p})pisek;
popisek popisek
"Prvni" "Prvni"

- vyrobu kopii vioZenych objektii je ovSem nejlépe zajistit naprogramovanim metody clone() i pro tiidy
vioZenych objektii (pokud to mohu ovlivnit):
Napt-.:

public class Obdelnik extends GeomUtvar implements Cloneable ({
private int sirka, vyska;



public Object clone() {
Obdelnik dolly = null;

try {
dolly = (Obdelnik) super.clone();

} catch (CloneNotSupportedException e) ({
e.printStackTrace() ;

}
return dolly;



Metoda equals ()

- porovnani shodnosti objekt

- nezapomeiite, ze == vrati shodu jen pro dvé proménné odkazujici na stejny objekt

- sam si programuji, které poloZky se maji rovnat, podobny princip jako u metody clone
- volani — porovnavam instance pl ap2: pl.equals (p2)

- pokud metodu nepiekryji chova implicitné jako ==

a = new Obdelnik (10,43, "Prvni");

b = (Obdelnik) a.clone(); // klon s hlubokou kopii
a.tisk ()

b.tisk() ;

System.out.println(a.equals (b)) ;
a.popisek.reverse() ;

a.tisk();
b.tisk() ;
System.out.println(a.equals (b)) ;

- equals bude v obou piipadech false, nepiekryli jsme -> chova se tedy jako == (mame po klonovani dvé rtizné
instance)

Prekryji equals napf. takto, je na moji viili, co porovnam, tj. co bude kritériem rovnosti instanci:
public boolean equals (Obdelnik tenDruhej) {
if ((this.sirka == tenDruhej.sirka) && (this.vyska == tenDruhej.vyska)) ({
return true;
}
else
return false;



}
V praxi jednodusSeji:

public boolean equals (Obdelnik tenDruhej) {
return ((this.sirka == tenDruhej.sirka) && (this.vyska == tenDruhej.vyska))

}

Potom pouZziti:
System.out.println(a.equals (b)) ;

- pti upravé metody equals, je vhodné, upravit i metodu nasledujici — hashcode

Piiklad na clone a equals:
package klonovani;

public class Obdelnik implements Cloneable {
private int sirka, vyska;

public int getSirka () {
return sirka;

}

public void setSirka (int sirka) {
this.sirka = sirka;

}

public int getVyska() {
return vyska;



}
public void setVyska (int vyska) {

this.vyska = vyska;
}

public StringBuffer popisek; // pozor - vlozeny objekt

public Obdelnik (int sirka, int vyska, String popisek) {
this.popisek = new StringBuffer (popisek);
this.sirka = sirka;
this.vyska = vyska;

}

public Object clone () {
Obdelnik dolly = null;
try {
dolly = (Obdelnik) super.clone();
// aby kopie byla hluboka
dolly.popisek = new StringBuffer (popisek);
// nelze:
// dolly.popisek = (StringBuffer) popisek.clone();
} catch (CloneNotSupportedException e) {
e.printStackTrace () ;

}

return dolly;

}

public void tisk() {
System.out.println (popisek) ;



}

public boolean equals (Obdelnik tenDruhej) {

return ((sirka == tenDruhej.getSirka()) && (vyska == tenDruhej.getVyska())):
}
/**
x args
*/

public static void main (String[] args) {
Obdelnik a, bKlon, c;

a = new Obdelnik (10,43, "Prvni");
bKlon = (Obdelnik) a.clone();
c = a;

a.tisk();

bKlon.tisk () ;
System.out.println(a.equals (bKlon))
System.out.println (a.equals(c))

a.popisek.reverse(); // obrati poradi znaku v fetézci
a.tisk();

bKlon.tisk () ;

System.out.println (a.equals (bKlon)) ;

bKlon.setSirka (122);
System.out.println(a.equals (bKlon))



Metoda hashcode ()
- vraci id Cislo objektu — pro rizné objekty (rizné z hlediska metody equals) vraci riizna ¢isla — proto je vhodné ji
upravit, pokud ménim metodu equals

Metoda getClass ()
- vraci objekt tfidy Class — obsahuje informace o tfidé
- pozor jde o finalni metodu

Napt-.
p.getClass () .getName () ;

Class info a = a.getClass();
System.out.println("a.getClass hlasi: " + info_a);
System.out.println(a.getClass () .getName()) ;

Tiskne:

a.getClass hlasi: class geometrie.Obdelnik

geometrie.Obdelnik

Baliky

- nejbliZze maji ke knithovnam tiid

- na disku se projevi jak vnorené adresare:

package zcu.fel.kte.moje.strileckagame;

na disku:

/zcu/fel/kte/moje/strileckagame

- slouzi pro vymezeni piistupovych prav — souvisi s pouziti kvalifikatora private, protected, nic, public.

- import baliku (import vSech tiid baliku — proto ta *):
import zcu.fel.kte.moje.strileckagame.*;



- import jedné tfidy z baliku:
import zcu.fel.kte.moje.strileckagame.MojeTrida;
import zcu.fel.kte.moje.strileckagame.JinaTrida;

- toto nelze:
import zcu. felwhkbesmoje.strileckagame.M*;

Pro¢ import?
Bez importu:
zcu.fel .kte.moje.strileckagame.MojeTrida.mojeMetoda (blaf) ;

r = zcu.fel.kte.moje.strileckagame.MojeTrida.mojeMetoda (blaf) +
zcu.fel.kte.moje.strileckagame.MojeTrida.mojeMetoda (blaf) /
zcu.fel.kte.moje.strileckagame.MojeTrida.mojeMetoda (blaf) ;

S importem:
MojeTrida.mojeMetoda (blaf) ;

r = MojeTrida.mojeMetoda (blaf) + MojeTrida.mojeMetoda (blaf) /
MojeTrida.mojeMetoda (blaf) ;



